

## 学习宣传贯彻省委十四届四次全会精神

吹响实干“冲锋号”  
“医”心为民保健康

全会精神在基层

本报记者 余晖 程官宁

“视力恢复得还不错，平时的饮食要注意清淡一些，不要过度用眼……”十月底，玉树藏族自治州曲麻莱县气温已低至零下十摄氏度左右，县人民医院里，青南支医专家正在给约改镇居民做术后视力检查，“上个月政府统一安排我们到西宁做了免费白内障手术，只用三天，我就康复出院回来了，现在看东西清楚多了，今天再来县医院让医生给看看，心里就更踏实了。”俄才说。

免费筛查撑起了群众健康的“保护伞”，免费手术更让群众享受到了实实在在的“健康福利”。不仅是俄才，曲麻莱县还有80余名白内障患者恢复了光明，这得益于曲麻莱县联合青海省福利慈善医院开展的“明眸工程”。

今年7月，在县委、县政府的关心支持下，省福利慈善医院在全县范围开展了3天的白内障筛查，共筛查出白内障患者187人，其中，符合手术条件116人，唇腭裂检查登记4人。筛查结束后，县卫生健康局第一时间对接省福利慈善医院，梳理明确患病及手术患者名单，计划分三个批次赴



乡卫生院送医到家。

曲麻莱县卫生健康局供图

西宁开展手术治疗。

在通知患者时，问题出现了，因为手术患者60岁以上的老人居多，大多不会使用手机，而且还有子女亲戚不在身边的独居老人，所以联系通知这些人非常困难。问题看似简单，解决起来却并不容易。

再难也要办好群众事。县卫生健康局组织专事人员，接连几天挨个打电话通知到人，并统计联系不到的患

者，协调当地党组织和政府帮助联系。行动不便的独居老人则由县卫生健康局统一安排人员、车辆专程接到县城。同时，在民政局、县交通局的通力协作下，所有患者及陪护人员在省慈善医院治疗期间的交通、食宿等所有费用，全部由政府埋单，实实在在解决了患者及家属的医疗经济负担。截至目前，已有两批58名白内障患者治愈出院。（下转第六版）

青海省批准发布首个  
《生态学校评定导则》地方标准

本报讯（记者 叶文娟）11月3日，记者从祁连山国家公园青海管理局了解到，为全面推动青海省自然教育工作，2023年10月，青海省市场监督管理局正式印发《生态学校评定导则》。《导则》由青海省教育厅、青海省林业和草原局、青海师范大学、青海省生态环境厅、祁连山国家公园青海管理局共同编制，将为开展生态学校的创建及评定工作提供依据和指南。

《导则》以规范生态学校建设资格审核、课程构建、管理培训、评价监督为

目标，经实地走访调研和多次专家论证，围绕基础设施、机构设置、档案管理反馈平台等多个方面为学校开展自然教育工作提供专业参照，对于推动青海省自然教育工作规范化、专业化发展具有积极的现实意义。

青海省林业和草原局、青海省教育厅将会同有关部门全面推进标准实施，鼓励指导学校开展对标自评，支持和推动学校自然教育成为我省德育教育体系重要一环，引导学生树立“尊重自然、顺应自然、保护自然”的生态文明

理念。祁连山国家公园青海管理局相关负责人表示，将以推动祁连山国家公园生态文化研究发展为已任，强化国家公园全民公益性定位和功能，围绕园区内独特的自然资源，通过科普宣教、游憩体验、自然教育学堂、特许经营等形态多样的活动，让中小学生、适宜人群、需求人群在认识自然、了解自然中以自然为师、与自然为友，深入理解和认同保护生态守护自然的重要意义。

全国海拔最高的特殊教育学校  
在果洛州正式投入使用

本报讯（记者 陈晨 通讯员 达俄）11月4日，全国海拔最高的特殊教育学校——果洛藏族自治州特殊教育学校举行落成暨开学典礼，正式投入使用，填补了我省最后一个州一直没有特殊教育学校的空白。

果洛州特殊教育学校于2020年7月开工建设，总投资2823万元，建筑面积5249.53平方米，建有康复训练室、律动教室、语训教室、感统训练室等多间

功能教室，设施设备齐全，2021年9月建成投入使用。后受玛多“5·22”地震影响，经再次修缮后于11月4日正式投入使用。目前，特殊教育学校教职工16人，专任教师6人。

据了解，果洛州残疾儿童义务教育毛入学率达到96.12%。2020年以来，果洛州平均每年争取中央、省级资金200万元左右，改善1所特殊教育学校办学条件，为适龄重度残疾儿童少年提供送教上门服务，满足各类残疾儿童少年受教育需求。将特殊教育纳入教育资助政策范围，年均下达12万元，义务教育阶段残疾学生年均公用经费6000元，高中阶段残疾学生助学金每年2000元，重度残疾学生送教上门每年6000元，基本满足教育教学保障。目前，果洛州已形成“以普通学校随班就读为主体，特殊教育学校为骨干，送教上门服务为补充”的残疾适龄儿童教育发展格局。

## 互助入列全国油菜单产提升整建制推进县

本报讯（记者 陈俊 通讯员 牟泉）11月4日，记者从海东市互助土族自治县获悉，在农业农村部刚刚公布的全国102个区县入选2023年全国油菜单产提升整建制推进县中，互助县“中榜”。

互助是全省农业大县，耕地约占全省的1/8。近年来，互助县聚焦打造“七彩农业”名片，打造全国农业现代化示范区，积极按照“耕地保护提质、种业振兴

添彩、产业发展出彩、三产融合增彩、品牌强农靓彩、质量兴农重彩、科技支撑争彩”农业产业布局，狠抓粮油提质增效、畜牧业转型升级、高标准农田建设。目前，互助县每年建设优质杂交油菜制种基地1333公顷，并在青海、内蒙古、新疆、甘肃等全国冬春油菜区，每年示范推广高产优质油菜杂交种34万公顷，占全国春油菜区杂交油菜的80%，青海甘蓝型杂交油菜100%。

据悉，互助县立足得天独厚隔离屏障和冷凉气候资源优势，以青海互丰农业科技为龙头，与科研院所紧密合作，在全省引进、选育以青杂系列为主的优质杂交油菜品种25个，已建成目前全国最大的杂交春油菜制种基地，而今油菜已成为当地农业第一大作物和农民增收支柱产业之一，对促进我国春油菜品种更新换代、大幅提高油菜产量品质、带动当地农民收入方面具有重要意义。

## 玛尔挡水电站4号机组定子顺利吊装就位

本报讯（记者 王菲菲 通讯员 祁生军）11月4日，玛尔挡水电站4号机组定子顺利吊装就位。玛尔挡水电站机电安装工程目前已经全面进入施工高峰期，各项施工如火如荼地开展，4号机组定子的成功吊装，为实现2024年3月底首台机组发电和2024年12月底全部机组投产发电目标奠定了坚实的基础。

量为55万千瓦大机和1台装机容量为12万千瓦小机组成，总装机容量为232万千瓦，是黄河流域在建海拔最高、装机容量最大的水电站。本次吊装定子内径为12.9米，外径为15.8米，高度为3.18米，由26万多张0.5毫米厚的硅钢片叠装而成，吊装总重量达615吨。叠片叠装完成后经验收铁芯圆柱度最大偏差0.47毫米，优于企业标准≤0.6毫米的要

求。吊装前，在总结借鉴5号机组定子成功吊装经验的基础上，玛尔挡公司组织相关各方提前制定详细的施工方案和安全防范措施，对吊装作业条件和安全控制措施进行了仔细检查，并对参与吊装人员进行了详细的技术交底，严格执行“三起三落”试吊。最终经充分组织和统一的现场指挥，顺利完成了4号机组定子吊装作业。

## 学思想 强党性 重实践 建新功

西宁

分层分类施策  
推动主题教育走深走心走实

本报西宁讯（记者 贾泓）11月5日，记者从西宁市委主题教育办了解到，第二批主题教育开展以来，西宁市各级党组织始终把理论学习贯穿主题教育全过程，针对不同领域基层党组织党员的不同特点，分层分类施策，灵活采取形式多样的组织方式、教育方法，增强理论学习的针对性和实效性，不断推动主题教育见行见效。

对年老体弱行动不便党员、离退休党员、流动党员、“两新”组织党员，西宁市积极创新思路，丰富形式，分层分类施策，狠抓落实，抓好学习教育，确保主题教育全覆盖。

为确保年老体弱、行动不便的老党员不漏学、不缺课、不掉队，城北火车站街道盐庄社区党委注重党内关怀，成立了党支部书记为队长、副书记为副队长的主题教育“送学小分队”，开展“送学上门暖心”主题活动，打造“行走”的学习课堂，推动辖

区党员参学全覆盖；城中区南川西路街道东台社区党委针对辖区流出党员，如外出旅游、务工地流入地支部较远的流出党员开展“有声课堂，码上学习”，及时推送主题教育学习内容，加强党员日常管理联络，形成了人人学、不漏学、不掉队的良好学习氛围，推动主题教育见行见效；城东区“夏都红骑手”东峰外卖党支部针对外卖送餐行业党员分布散、流动性强等特征，秉持实事求是、因地制宜的原则，在“爱心驿站”设置主题教育“新”阵地，提供主题教育书籍免费阅读服务，并同步用好线上“云阵地”，让快递小哥在休息时能够随时学、随地学、随身学，不断坚定听党话、感党恩、跟党走信心决心。

针对农村基层党员范围广、类型多、数量大、年龄跨度大、文化水平参差不齐等现状，西宁市坚持因地制宜、分类指导，突出重点对象、重点措施、重点要求，注重全面系统学、灵活方法学、创新载体学，实现农村党员理论学习全覆盖、全员参与，推动主题教育取得扎实成效。

大通回族土族自治县东峡镇聚焦农村党员主题教育这个薄弱环节，充分发挥驻村第一书记引领和指导作用，将驻村第一书记的理论优势与农村党员群众的实际结合起来，推动农村党员主题教育向深里走、向实里走。通过深入走访调查，第一书记从中访到了一批好经验、好思路、好点子，带回了改进工作、促进发展的意见建议。把“访”到的问题和自我检视的、村两委班子提到的、上级点到的以及督查交办的等问题分门别类进行梳理，第一书记和村“两委”带头整改，并运用农村党员积分管理法和农村无职党员“设岗定责”，引导农村党员群众主动认领“改”的任务，用党员群众的实际行动推动主题教育向深向实。

海东

高标准推进“两新”领域  
主题教育走深走实

本报海东讯（记者 李庆玲）11月2日，记者从海东市委主题教育办获悉，为推动“两新”领域学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育深入开展，海东市针对“两新”组织分布广、类型多、党员流动性大的特点，高标准推进“两新”领域主题教育走深走实。

主题教育启动后，海东市第一时间制定印发《关于全市“两新”组织党组织和党员深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的通知》，明确行业主管部门、各级党委（党组）抓实主题教育的政治责任

和“两新”组织党组织的主体责任、工作内容、具体要求，将工作落小落细落实。各县（区）委“两新”工委会同县（区）委主题教育办公室及时审核各“两新”组织党组织理论学习计划，确保方向不偏、目标不变。

结合“两新”组织党建工作大走访、大调研、大排查、大攻坚工作，动态摸排，掌握底数，制定参加主题教育的“两新”组织党组织名单，根据党员工作生活实际，按照“就近就便”原则，指定参加集中学习研讨的党组织，确保“两新”组织党员全员参与主题教育。131个党委（党组）抓实主题教育的政治责任

通过“学习强国”“共产党员网”“党课开讲啦”“海东党建”等平台，随时随地参与学习。线下以各“两新”基层党组织为主阵地，采取发放学习资料、送学上门等方式，提升主题教育实效。

此外，整合资源学习，整理市县两级“党支部组织生活共享阵地”等各类教育基地资源和暖“新”红色驿站清单，向“两新”组织党组织和党员开放。利用市县（区）委讲师团、宣讲团和海东市“高原先锋师资库”资源，邀请理论水平高、熟悉“两新”领域的讲师宣讲党的创新理论，推动党的创新理论“进车间、入班组”。

## 青海红旗（塘格木）750千伏输变电工程稳步推进



11月2日，海南藏族自治州共和县铁盖乡境内光伏产业基地国网青海省电力公司红旗（塘格木）750千伏输变电工程现场机器轰鸣，吊臂起落，电网建设者抢抓施工黄金季，铆足干劲，大干快上。据了解，该工程是打造国家清洁能源产业高地的重要工程，是国家大型风光基地接入电网的关键控制性工程，开辟了我省新能源高质量发展的新道路。

本报记者 李娜 魏雅琪 摄